

相似,但临床实践效果应该是二者的共同落脚点,抓住临床效果也就容易剖析中西医结合的关键。过去 20 多年来,我在肾脏病的研究中取得一些成果,不少是借鉴于传统医学,尤其是得益于上述的这些认识。如草药雷公藤能治疗关节炎、过敏性皮肤疾病,我实地考察了其效果,观察到它的免疫抑制效应,从而移花接木,首次发现了雷公藤治疗各类慢性肾炎、狼疮性肾炎、紫癜性肾炎的效果,推广于全国。最近又证实了雷公藤二萜内酯化合物在肾移植急性排异反应中所起的作用,全面阐明了其免疫抑制作用的特点。我们对中药大黄的系列研究,也是从中医的临床实践中学习、开始的。以中药大黄为主的汤剂对尿毒症的治疗有一定效果。我认真观察了这些服药有效病例的情况,发现一些病人氮质血症改善并非依靠腹泻。中药大黄历来以泻下著称,但在尿毒症病例,长期腹泻未必对病情有利,我们仔细研究了大黄不同成分对细胞生长的影响,证实了大黄蒽醌对肾脏系膜细胞 DNA 及 RNA 合成的影响,从而揭示了大黄减少肾硬化,延缓慢性肾功能衰竭的作用,而且这些作用与泻下作用完全无关。从大黄的研究,我进一步理解传统的“泻下”不应该只是

“荡涤肠胃”,也可能有功能方面调理的意义。近几年我们对大黄蒽醌的研究已证明它能抑制亢进状态细胞的代谢(不是正常细胞),减低细胞的氧耗量。无疑,这是“泻”(或是削弱)的另一层含义。根据这些认识,我们又领悟到“补”的广泛含义。在研究冬虫夏草的补益作用中,证明它确实有强壮身体的效应,但不是简单地增强、兴奋某些激素效应,或是增强“免疫功能”。它的作用在于是从物质(细胞)基础上强化机体,对细胞代谢及细胞生长因子的促进。其作用在某些方面具有与大黄相反的效果。前者“补”,后者“泻”。通过这些实践,我对传统中医药的认识又进入到一个更深的层次。最近,我们已将这些认识引入到糖尿病肾病中的治疗研究工作,又取得了新的成果。

从临床实践出发,去探索传统医学,找到中西医二者的结合点,并进一步引伸发掘,可能是探索中西医结合的各种途径中较为容易见效的一条路。当然,中西医结合工作包含着各种层次、多种方式,是一项长期而又艰巨的工作,但我相信,只要从点点滴滴、脚踏实地去做,我们终究会创造出中华民族独特的新医学。

(收稿:1998-09-23)

解毒生肌液治疗皮肤慢性溃疡临床观察

贺宗明

皮肤软组织损伤感染,易形成皮肤浅表溃疡,创面往往久治不愈。我们用中药解毒生肌液外用,治疗不同部位的皮肤慢性溃疡 35 例,疗效满意,报告如下。

临床资料 本组 35 例患者,男性 30 例,女性 5 例,年龄 16~30 岁 15 例,31~60 岁 20 例。下腹部皮肤溃疡 2 例,膝关节内侧皮肤溃疡 20 例,小腿外侧胫前皮肤溃疡 13 例。病程 3 个月~1 年 4 例,>1 年 31 例。皮肤溃疡面 2cm×3cm~4cm×5cm。

治疗方法 中药方: 黄芪 15g 金银花 20g 连翘 15g 黄柏 15g 苦参 12g 川椒 6g 艾叶 30g 冬青叶 30g 大葱 3 根。1 剂加水 1500ml, 煎煮浓缩至 500ml, 过滤装瓶高压消毒灭菌备用。用法: 用生理盐水清洗创面分泌物, 然后用上药液冲洗数次, 再将浸湿药液的纱布块覆盖创面, 包扎。每天换药 1 次, 15 天为 1 个疗程。

结果 疗效标准: 用药 2 个疗程创面愈合为显效, 3 个疗程创面缩小结痂为有效, 超过 3 个疗程创面

不愈合为无效。疗效: 显效 20 例(57%), 用药 5 天后创面分泌物减少, 肉芽组织生长良好, 10 天后创面开始缩小结痂, 2 周创面愈合; 有效 14 例(40%), 用药 40 天创面结痂; 1 例无效。总有效率 97%。

典型病例 某男, 32 岁。阑尾术后痊愈出院。自用碘酊消毒切口疤痕周围皮肤, 因对碘过敏, 致疤痕周围皮肤大片红肿、热痛, 出现大小不等的水泡, 寒战高热。经对症及抗生素治疗, 5 天后血象、体温恢复正常。但疤痕周围水泡破溃形成 4cm×5cm 大小的皮肤溃疡面, 局部换药治疗 3 个月, 创面不结痂。采用解毒生肌液治疗 2 周, 创面愈合。

讨论 解毒生肌液对慢性皮肤溃疡的治疗效果显著, 病程越短, 疗效越佳。组方中药有良好的清热解毒、杀菌生肌、除湿止痒的作用, 并能增强免疫功能, 抑制变态反应, 提高机体抵抗力, 促进肉芽组织生长。对特异性或非特异性感染的皮肤溃疡均有较好效果。本方法简单, 药源丰富, 不受条件限制, 使用未见不良反应。

(收稿:1998-03-20 修回:1998-08-18)